
Σελ. 763 
 

 ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ 
ΠΡΑΚΤΙΚΟ Νο 190 

ΤΑΚΤΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
 

Στην Αθήνα, σήμερα την 5η Νοεμβρίου 2019, ημέρα της εβδομάδας Τετάρτη και ώρα 
16:00 συνήλθαν σε Τακτική Συνεδρίαση τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, περιόδου 
2019-2021, του ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ (ΣΕΦ), στην αίθουσα 
ATHENS, Kifissias.junction, Κηφισίας 16, Αθήνα κατόπιν της από 9 Οκτωβρίου 2019 
πρόσκλησης του Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου κ. Καπέλλου Σωτήρη, 
προκειμένου να συζητήσουν και να λάβουν αποφάσεις στα θέματα της ημερήσιας 
διάταξης: 
 
Θέμα 1: Έγκριση των Πρακτικών της προηγούμενης συνεδρίασης 
Θέμα 2: Ενημέρωση επί των εξελίξεων για θέματα της αγοράς 
Θέμα 3: Ενημέρωση συναντήσεων – εισήγηση από όσους συμμετείχαν σε συναντήσεις από 
το προηγούμενο ΔΣ μέχρι σήμερα 
Θέμα 4: Εισερχόμενη αλληλογραφία 
Θέμα 5: Ενημέρωση για την προγραμματιζόμενη ημερίδα του Συνδέσμου – εισήγηση Σ. 
Καπέλλος 
Θέμα 6: Ταμειακή ενημέρωση - εισήγηση Μ. Σούρσος 
Θέμα 7: Προσδιορισμός τόπου και χρόνου της επόμενης συνεδρίασης του Δ.Σ. 
 
ΠΑΡΟΝΤΑ ΜΕΛΗ  
 
1.  Σωτήρης Καπέλλος, Πρόεδρος 

2.  Αθανάσιος Σακκάς, Αντιπρόεδρος  

3.  Δημήτριος Βαρβιτσιώτης, Γραμματέας (εξουσιοδότηση στον Α.Σακκά) 

4.  Εμμανουήλ Σούρσος, Ταμίας 

5.  Δημήτριος Βαρλάμης, μέλος (εξουσιοδότηση στον Σ. Καπέλλο) 

6.  Χρήστος Φίλανδρος, μέλος 

7.  Σούρσου Παναγιώτα, μέλος  
 
Στο ΔΣ παρευρέθηκε ο Σύμβουλος του ΣΕΦ κ. Στέλιος Ψωμάς, το μέλος Μ. Σιγάλας 
(Photovoltaic) και τα αρωγά μέλη κ. Ζαχαρίου, κ. Καρυώτης. 
 
Ο Πρόεδρος, αφού διαπίστωσε την απαρτία δεδομένου ότι παρίστανται αυτοπροσώπως 
τα πέντε από τα επτά μέλη του ΔΣ, συνεπώς το ΔΣ βρίσκεται σε απαρτία, κήρυξε την 
έναρξη της συνεδρίασης με κατά σειρά συζήτηση των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης. 
 
Θέμα 1: Έγκριση των Πρακτικών της προηγούμενης συνεδρίασης 
 
Παραδόθηκε το Πρακτικό της συνεδρίασης στα μέλη, το οποίο είχε ήδη σταλεί με 
ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, για έλεγχο και υπογραφή τους. 
Το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει ομόφωνα, και εγκρίνει το πρακτικό της 
προηγούμενης συνεδρίασης ως υποβλήθηκε. 
Όλα τα μέλη αφού ανέγνωσαν τα πρακτικά υπέγραψαν εγκρίνοντας το πρακτικό χωρίς 
παρατηρήσεις. 
 
Θέμα 2: Ενημέρωση επί των εξελίξεων για θέματα της αγοράς. 
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Ο σύμβουλος κ. Στέλιος Ψωμάς ενημέρωσε τα μέλη για τα εξής θέματα: 
 
- Απλοποίηση διαδικασιών αδειοδότησης: προχωρούν οι συζητήσεις σε επίπεδο ΥΠΕΝ 
και ΡΑΕ και συστάθηκε επιτροπή στην οποία συμμετέχει και ο ΣΕΦ. Η Επιτροπή θα 
ολοκληρώσει τις εργασίες της στα τέλη Απριλίου 2020. Στην πρώτη συνεδρίαση της 
Επιτροπής (4/11/2019), παρόλες τις προτροπές του υφυπουργού και της Γενικής 
Γραμματέως, διεφάνη ότι η πλειοψηφία των φορέων της αγοράς συντάσσεται με τις 
απόψεις της ΡΑΕ και δεν επιθυμεί ριζικές αλλαγές, τουλάχιστον σε ότι αφορά την Άδεια 
Παραγωγής. Ο ΣΕΦ εμμένει πως μόνο μια δραστική διαφοροποίηση του αδειοδοτικού 
καθεστώτος μπορεί να επιφέρει επιτάχυνση των επενδύσεων. 
- Σε συνέχεια των αποφάσεων του προηγούμενου ΔΣ, εστάλη επιστολή στο ΥΠΕΝ για το 
θέμα των προτεραιοτήτων πρόσβασης στα δίκτυα και το πρόβλημα που έχει δημιουργηθεί 
με τις Ενεργειακές Κοινότητες που καθυστερούν όλα τα άλλα έργα. Στην επιστολή 
τονίζεται πως η μόνη προτεραιότητα που πρέπει να υπάρχει είναι για τα έργα 
αυτοπαραγωγής είτε αφορούν Ενεργειακές Κοινότητες είτε φυσικά ή νομικά πρόσωπα. 
- Με αφορμή την προβλεπόμενη από τη νέα νομοθεσία έκπτωση φόρου σε έργα 
ενεργειακής αναβάθμισης κτηρίων (η οποία τελικά αφορά μόνο τις υπηρεσίες και όχι τον 
εξοπλισμό) έγινε εκτενής συζήτηση στο ΔΣ και αποφασίστηκε να διερευνηθεί το πώς τα 
φωτοβολταϊκά α) θα μπορούσαν να ωφεληθούν από αυτό το σχήμα ή β) κατά πόσο θα 
μπορούσαν να ενταχθούν σε καθεστώς μειωμένου συντελεστή ΦΠΑ. Σε ότι αφορά στην 
πρώτη περίπτωση, το γεγονός ότι η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σε ένα κτήριο 
βελτιώνει την κατηγορία του κατά μία ή δύο κατηγορίες κατά την έκδοση Ενεργειακού 
Πιστοποιητικού, αποτελεί τεκμήριο του ότι τα φωτοβολταϊκά συμβάλλουν στην 
ενεργειακή αναβάθμιση του κτηρίου και συνεπώς θα πρέπει να ωφελούνται από την 
όποια έκπτωση φόρου. Αυτό στην πράξη μεταφράζεται σε όφελος για τον καταναλωτή 
της τάξης του 10%. Για την μετάπτωση σε χαμηλό συντελεστή ΦΠΑ, τα πράγματα δεν 
είναι τόσο απλά, καθώς υπάρχει σχετική ευρωπαϊκή νομοθεσία που πρέπει να τηρηθεί και 
αντίστοιχες προσπάθειες στην περίπτωση των ηλιοθερμικών απέτυχαν μέχρι σήμερα. Το 
θέμα πάντως θα εξεταστεί περαιτέρω. 
 
- Σε ότι αφορά την εξέλιξη των μελών του Συνδέσμου, αυτή αποτυπώνεται στο παρακάτω 
διάγραμμα. 
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Θέμα 3: Ενημέρωση συναντήσεων – εισήγηση από όσους συμμετείχαν σε 
συναντήσεις από το προηγούμενο ΔΣ μέχρι σήμερα 
 
Έγινε συνάντηση του Προέδρου κ. Καπέλλου και του Συμβούλου κ. Ψωμά με τη Γενική 
Γραμματέα του ΥΠΕΝ (31/10/2019) στην οποία παρουσιάστηκαν όλες οι προτάσεις του 
ΣΕΦ. Υπήρξε υπόσχεση εκ μέρους της ότι θα προσπαθήσει να ανταποκριθεί στην 
πλειοψηφία των προτάσεών μας. 
 
Ο κ. Ψωμάς συμμετείχε σε εκδήλωση εμπειρογνωμόνων που οργάνωσε η World Bank 
(30/10/2019) με θέμα τη μετάβαση της Δ. Μακεδονίας στη μεταλιγνιτική εποχή και το 
ρόλο που μπορούν να παίξουν τα φωτοβολταϊκά και η αποθήκευση.  
 
Στις 24/10, οι κ. Καπέλλος και Ψωμάς συμμετείχαν στο συνέδριο Renewables & Storage 
Forum που οργάνωσε το energypress.gr. 
 
Θέμα 4: Εισερχόμενη αλληλογραφία  
 
Τίποτα αξιοσημείωτο. 
 
Θέμα 5: Ενημέρωση για την προγραμματιζόμενη ημερίδα του Συνδέσμου  
 
Ο κ. Καπέλλος ενημέρωσε τα μέλη για τις προσφορές για την διοργάνωση της ημερίδας 
στο ξενοδοχείο Μεγ.Βρεταννία, ήτοι 26.950 + ΦΠΑ από την εταιρεία Brilliant (που είχε 
οργανώσει και το συνέδριο του 2013) και 28.945 + ΦΠΑ από την εταιρεία Benchmark. 
Ομόφωνα τα μέλη αποφάσισαν να αναθέσουν την διοργάνωση της ημερίδας στην 
εταιρεία Brilliant. Επιπλέον ζητήθηκε από την Brilliant να βρει εναλλακτικό χώρο για την 
διοργάνωση. Η τελευταία πρότεινε την Αίγλη Ζαππείου με συνολικό κόστος 22.250 
συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ. Τα μέλη του ΔΣ συμφώνησαν ομόφωνα η ημερίδα να 
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γίνει στην Αίγλη καθώς και η ημερομηνία της να μετατεθεί για τα μέσα Φεβρουαρίου, 
δληαδή μεταξύ 18 και 20 Φεβρουαρίου 2020. 
 
Στο τέλος του Πρακτικού επισυνάπτονται οι προσφορές. 
 
Θέμα 6: Ταμειακή Ενημέρωση –εισήγηση από κ. Μανώλη Σούρσο Ταμία ΣΕΦ 
 

(α.) Το ταμείο του ΣΕΦ είναι: 
 Καταθέσεις στην Πειραιώς 30.11.2019 ποσό 51.601,81 €.  
 Καταθέσεις στην Alpha Bank 30.09.2019 ποσό 53.364,21 €.  
 Καταθέσεις στην Εθνική 30.09.2019 ποσό 1.080 €  
 Μικρό ταμείο 849,10 €. 

Ήτοι, σύνολο ταμείου ΣΕΦ: 106.895,12 €.  
 
Θέμα 7: Προσδιορισμός τόπου και χρόνου της επόμενης συνεδρίασης του Δ.Σ. 
 
Το επόμενο ΔΣ θα πραγματοποιηθεί την Τρίτη 10 Δεκεμβρίου 2019 και ώρα 16.00, 
στην αίθουσα ATHENS – 3ος όροφος, Kifissias.junction, Κηφισίας 16 (Κηφισίας και 
Αλεξάνδρας), στον 3ο όροφο. 
 
Μη υπάρχοντος άλλου θέματος λύεται η συνεδρίαση αφού υπογραφεί το πρόχειρο  
Πρακτικό. 
 
Ο Πρόεδρος  ΣΩΤΗΡΗΣ ΚΑΠΕΛΛΟΣ 

  
Ο Αντιπρόεδρος  ΣΑΚΚΑΣ ΘΑΝΑΣΗΣ  

 
Ο Γραμματέας   ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΗΣ (με εξουσιοδότηση) 

 
Ο Ταμίας  ΣΟΥΡΣΟΣ ΜΑΝΩΛΗΣ  

 
Μέλος   ΒΑΡΛΑΜΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ (με εξουσιοδότηση) 

 
Μέλος    ΦΙΛΑΝΔΡΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
 
Μέλος   ΣΟΥΡΣΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ  
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Προσφορές για εκδήλωση ΣΕΦ 
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